

哈格尔首访中国 点名先看辽宁舰

结束在日本的访问并承诺强化“美日同盟”后,美国国防部长哈格尔7日抵达中国,展开为期4天的访华行程。哈格尔访华的首站并非北京,当天下午,哈格尔到青岛海军基地参观中国首艘航母辽宁舰,成为首位登上辽宁舰的外国官员。据美国官员透露,整个参观过程大约2个小时。

▶4月7日,哈格尔抵达北京,解放军副总参谋长孙建国到机场迎接。 东方IC供图



参观辽宁舰由美方提出

据中国国防部网站消息,应国务委员兼国防部长常万全邀请,美国国防部长查克·哈格尔于4月7日中午抵达青岛并开始访华行程。中国国防部外事办公室主任关友飞少将在机场迎接。当日下午,哈格尔一行参观了“中国海军航母‘辽宁舰’”。

据报道,参观辽宁舰是由美方提出,并获得中方同意。去年2月上任以来首次访问中国的哈格尔也成为首位登上中国航母的外国官员。

美国国防部长哈格尔此行除了举行中美防务会谈外,预料会有中国领导人接见哈格尔。按照公布的日程,哈格尔8日将前往国防大学发表演讲。

《解放军报》7日刊文指出,作为美国历史上首位具有越战经历的国防部长,哈格尔希望此访将为中美新型军事关系发展增加新的动力。哈格尔曾表示,将寻求扩大中美军事关系的广度与深度,与中国在亚太地区乃至全球范围内展开军事合作。

访华前承诺对华施压

哈格尔6日在东京表示,将利用访华机会对北京施压,要求北京明智运用“强大的力量”并尊重邻国,暗指北京与日本针对领土主权争论不休,与其他国家也因偏远岛屿争端不断。他并敦促北京在扩军方面更加透明。

哈格尔此前在美国-东盟防务论坛上曾说,很期待这次

访问,期望在访华期间同中方聚焦两军关系、地区安全议题,强调彼此构建互信、增加开放度和透明度的重要性。

在俄罗斯与乌克兰问题的背景下,在前往中国前哈格尔警告北京应避免与较小国家在领土问题上的单方面行动。哈格尔在周日访问东京时说,“我想和我们的中国朋友谈谈此事。”

美国媒体报道,中美双方此前几个月已经私下讨论有关美国加强网络监控和搜集情报的情况,期望获得中方谅解,相信哈格尔在访问期间,中方也会提出关注。

访蒙古国展现外交实力

哈格尔结束访华后将在10日前往蒙古国继续访问。

哈格尔访问蒙古国,其实也具有不可忽视的战略意义。自美国在2012年高调宣布重返亚洲后,蒙古国就一直表现出高度的积极配合。在地理上被俄罗斯与中国包围的蒙古国,选择亲近美、日、欧来表现对中俄不偏不倚的外交姿态。蒙古国不但派兵参加美军在伊拉克及阿富汗的战事,还派兵参与北约在科索沃的维和行动。北约更在2012年同蒙古国签署合约,正式推动蒙古国军队同北约军队联合合作战能力的计划。换句话说,蒙古国在军事上属于西方在中亚地区的可靠伙伴。哈格尔的蒙古国之行,一来有奖励乌兰巴托的意思,二来也间接展现美国在亚洲的外交实力。

(宗禾)

别为小弟们秀过了头



畅所欲言
本报国际观察员 王昱

继拜登和克里之后,作为半年时间内到访中国的第三位美国政府高官,哈格尔此行将以怎样的态度示人?美国《华盛顿邮报》6日在评论哈格尔此行中,用了一个有趣的词汇,称哈格尔将向中国展现“严厉之爱(Tough Love)”。

“严厉”与温情脉脉的“爱”是两种截然相反的表情,当《华盛顿邮报》将这两个词汇黏合在一起时,不难看出,前者才是逻辑重音所在。

事实上,哈格尔此次访华的态度从他一路上的发言就可以看出端倪:在3日于夏威夷举行的美国-东盟防务论坛上,哈格尔就“话里有话”地表示:“所有相关国家都不要使用武力进行威胁、恐吓和压制。”而在日本,哈格尔则公开表示,将告诉中国要“尊重邻国”。哈格尔这一路走来,都不停地向在大小盟友许愿,将对华施加压力。如果他到了中国后不说点什么,显然不好向兄弟们交代。

不久前爆发的克里米亚危机让美国的国际威信跌到了少有的低点,这种时候,“人心散了,队伍不好带”是美国人在亚太最担心的问题。所以,美国开始向亚太地区的盟友大肆许愿,试图稳住军心。从这个角度看,会发现整个美国政府近期都提高了对华严厉的调门,究其原因,不是中国干了啥,而是美国的战略需要这种作秀而已。

不过,作秀毕竟是作秀,由于有巨大的经济合作托底,美国并不想与中国真正对抗。正如哈格尔在美国与东盟防务会议上说的,美中既是朋友,也是竞争者,但肯定不是敌人。正因如此,美媒才会采用“严厉之爱”一词描述哈格尔可能的态度,即美国政府希望通过严厉手段“管住”中国,以维持中美能继续合作。

然而,哈格尔似乎忘了,“严厉之爱”在英语中是形容父爱的,在国际关系中,美国人一般用这个词儿代指敲打小兄弟。而今,中美之间既非大哥与小弟,更非老子与儿子,而是“新型大国关系”。因此,中国不可能无条件地配合美国作秀。如果美国在稳定军心之余,没忘记以中美关系为重,下次来之前,最好还是想个更平等一些的字眼儿。



中国首艘航母辽宁舰(资料图)

澳总理访日 为牛肉减税

本报讯 肩负“牛肉减税”重责踏足日本的澳大利亚总理阿博特,终于可以松下一口气,在其7日傍晚与日本首相安倍晋三的会谈中,日澳双方确认,就两国的经济伙伴关系协定(EPA)谈判达成基本一致。

由此,日方同意大幅下调澳大利亚牛肉产品的进口关税。作为回报,澳方同意取消日本汽车的进口关税。

根据日本媒体披露的内容,日方同意在目前对澳大利亚产牛肉征收38.5%的现状下,将冷冻牛肉税率从EPA生效起18年内降至19.5%,冷藏牛肉税率从EPA生效起15年内降至23.5%。而澳方则同意自EPA生效起立即取消3000以下排量的日本进口汽车关税,大型车辆关税则在三年后取消。该协定可望在今年7月签署。

阿博特还在7日当天参加了安倍设下的以安保为主题的特别聚会,表示会与日方在防卫与安保领域加深合作。(中新)

日本六成多受访者 反对行使集体自卫权

据中新社4月7日电 日本《朝日新闻》7日公布的一项最新民间舆论调查结果显示,在有关日本行使集体自卫权的问题上,63%的受访者认为应维持“不得行使”的立场。

此一比例比去年该报同题民调增加了6个百分点。而认同“可以行使”者仅为29%。即便是在认同行使集体自卫权者中,亦有半数认为其前提是必须获得近邻各国的理解。

而在回答允许行使集体自卫权是否会令自己感到卷入战争的不安时,回答“感到非常不安”者占到52%，“一定程度感到不安”者占到36%，两者相加达到88%。

该项民调还显示,反对日本扩大武器出口的受访者占到77%,反对日本自卫队成为国防军的占到68%,认为应维持“非核三原则”的占到82%,认为宪法第9条不改为好占到64%。

《朝日新闻》就此次舆论民调结果作出的分析解读称,与去年的舆论调查相比,可看出受访日本选民在每一选遇上和平意愿皆有增长。即便是属于安倍内阁的支持群体和自民党支持群体,此次也多数认为安倍政权在集体自卫权等方面显示的安保姿态“负面效应为大”。

日本统一标注 钓鱼岛等英文名称

据中新社4月7日电 据日本共同社报道,日本政府决定把国土地理院使用的钓鱼岛和北方四岛的罗马字标注统一改为外务省所使用的英文名称,并已付诸实施。

报道称,由于不同名称混用至今,日本政府认为有必要重新探讨。

文章分析称,鉴于围绕钓鱼岛问题与中国产生的对立等,日方此举意在使日本使用的名称渗透得更广泛。

据悉,国土地理院是日本国土交通省的下设机构,主要负责测量及提供地理信息,统一后的英文名称将被用于今后发行的英文版地图等。日本政府还希望外语论文等能使用修改后的英文名称,以期强化对外传播信息的能力。

就钓鱼岛问题,中国外交部曾多次表态:无论日方以什么手段宣传其单方面非法立场,都不能改变钓鱼岛属于中国的事实。中国严肃敦促日方正视历史和现实,立即停止一切挑衅言行,回到通过对话磋商管控争议和解决问题的轨道上来。

担忧无人机 韩国急应对

称朝鲜无人机或成恐怖袭击工具

本报讯 据韩联社报道,韩国国防部长官金宽镇7日出席在联合参谋本部举行的全军指挥官会议时就应对朝鲜无人机威胁的方案表示,需在普通前哨和纵深地区加强各种应对力量。

金宽镇说,如果说到目前为止朝鲜小型无人机只用于侦察,以弥补其在信息方面的相对劣势的话,今后无人机则可能发展成为进行恐怖袭击和秘密入侵的工具。小型无人机已形成新的

威胁,韩国急需制定对策。在短期和中期内,要确保防空体系可以防范攻击型无人机。

金宽镇还表示,军方还将在民官军综合防卫的角度上加强应对态势,加大对国民的宣传教育,改善报告体系。

韩国国防部发言人金珉奭在会议结束后召开例行记者会说,重要的是要尽快构筑能够探测到小型无人机等小型飞行器的系统。今天的会议决定,在此之前先用其他装备加强监

控。会议还决定,尽快从军事作战、防空作战等层面制定可应对这种新威胁的对策。

他表示,6日在江原道海岸城市三陟市发现的无人机标有数字“35”,在京畿道坡州坠毁的无人机标有“24”,在西部海域白翎岛坠毁的无人机标有“6”。分析认为,这些手写数字很可能是显示制造顺序的编号。他还说,若确定无人机来自朝鲜,朝鲜人侵犯韩国领空的行为则违反了《停战协定》和有关国际公约。

同一天,韩国总统朴槿惠在青瓦台主持召开首席秘书官会议时表示,各方应严肃对待朝鲜接连发射导弹,加大侦察力度等情况。“疑似来自朝鲜的无人机似乎在各个方位展开间谍活动,而我们的军队当局完全被蒙在鼓里。我认为,防空和地面侦测系统都存在问题。”朴槿惠说。她提出,有关部门需要制定相关对策,以便在朝鲜再次发起挑衅时能够立刻采取措施击败对方。 据中新网